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X Disfa“zensd!&ﬂze“ VON MAJOR LOCHER, WALLENSTADT

Eine Truppe, die im Distanzenschét-
zen nicht oder wenig gelbt ist, macht
Schétzungsfehler bis  durchschnittiich
plus und minus 50 % der tatsachlichen
Entfernung. Das heift, daf man in ei-
nem Zug, also unter 30—40 Mann, mit
grofser Wahrscheinlichkeit einen Mann
antrifft, der eine Distanz von 1000 Me-
ter zu 1500 Meter schéatzt, wahrend sie
von einem andern mit 500 Meter ange-
sprochen wird. In dieser Feststellung
sind Zug- und Gruppenfiihrer einge-
schlossen, ihre Schéatzungsergebnisse
bilden hinsichtlich Genauigkeit keine
Ausnahmen. Da letztere solche Uebun-
gen meist leiten, kommen sie nur selten
in den Fall, selbst zu schatzen; diese
einfachen Aufgaben unter ehrlicher
Selbstkontrolle aus eigener Initiative
zu lésen, finden sie, eben weil sie be-
reits als Ausbildner amten, tberflissig.

Zur Auswirkung kommen die Nach-
teile schlechten Schétzens in Friedens-
diensten nur selten. Bei gefechtsméaki-
gen Schiefibungen kennt man oft die
Schiefyplatzdistanzen bereits, oder nach
langem Schieken rutscht man auf
Grund zufdllig beobachteter Einschla-
ge mit der Zeit doch ins Ziel.- Werden
keine Einschlage gesehen, dann wird
das Schiefsen auf Schlufy der Uebungs-
zeit abgebrochen und man nimmt mehr
oder weniger zuversichtlich an, dak
vielleicht doch Schisse ins Ziel gelangt
seien; fir aufklarende Feststellungen,
Zielaufnahmen, wird meist keine Zeit
eingerdaumt. g

Mit taglichem Ueben erreicht man
innerhalb 2—3 Wochen, dafy die Maxi-
malfehler im Schatzen auf plus und mi-
nus 25 % reduziert werden; entspre-
chend kleiner werden die Fehler der

Tabelle 1

Schatzung Fehler

Zugf. 1 850 — 6 %
Wm. 2 800 —11%
Kpl. 3 600 —33%
T » 4 900 . * 0%
Gfr. 5 500 —44%
» 6 1000 +11%

» 7 1200 +33%
Mitr. 8 1080 -+20%
» 9 950 -+ 6%

» 10 490 —46%

» 1 1250 +39%

» 12 1100 +22%

» 13 550 —39%

» 14 1300 +44%

» 15 1400 —+56%

» 16 850 — 6%

» 17 850 — 6%

» 18 900 + 0%

» 19 860 — 4%

» 20 1000 +11%

» 21 980 -~ 9%

» 22 940 —+ 4%

Der Telemeter ist das zuverléssigste Instrument fiir die Bestimmung der Schukdistanzen,

es ist aber mit einem mittleren Meffehler von 59/, zu rechnen. Gegen Erdziele ist, so-

fern es die Zeit erlaubt, die Messung dreimal auszufiihren und aus der Summe der Mes-
sungen das Mittel zu nehmen. (Z.-Nr. VI Sn 11580.)

verhéltnisméhig gut Schétzenden. Die
folgenden Zahlen zeigen die Fehler,
die bei den Leuten eines Mitr.-Zuges
bei Beginn (Tabelle 1) und am Schluf
(Tabelle 2) einer zwei Wochen dauern-
den Ausbildungsperiode, beim Schat-
zen je einer Distanz von 900 Meter
festgestellt wurden. Wé&hrend dieser
Zeit wurden téaglich Uebungen durch-
geflihrt im Schétzen verschiedener Ent-
fernungen in variierendem Gelande.

Es ist deutlich erkennbar, daf die
Extremfehler bedeutend weniger hau-
fig sind in der zweiten Tabelle, also

am Schluf der be-

Tabelle 2 treffenden Ausbil-
Schatzung Fehler dungsperiode, als
1000 1% - in der ersten; und
850 — 6% auch ganz allge-
800 —11% mein wurde nach
800 —11% den vielen Uebun-
700 _22% .9en besser ge-
1000 +11% schatzt als vor den-
1100 +22 % selben.
900 + 0% Untersuchen wir
.900 + 0% die Tabellen so-
800 —11%  zusagen wissen-
1200 -+33%  schaftlich, dann
1000 +11% kann hinsichtlich
810 —10%  GCréke und Vor-
980 + 9%  zeichen der Ab-
1050 -+28%  weichungen vom
850 — 6% richtigen Resultat
920 -+ 2% folgendes festge-
800 — 6% stellt werden:
850 — 6%  Erstens sind die
700 —22% kleinen Fehler
900 + 0% haufiger als die
850 — 6% grofen.

Zweitens schatzen ungeféhr gleich vie-
le Leute die Entfernung zu lang wie
zu kurz.

Diese beiden Formulierungen erin-
nern an jene Gesetze, die ein Treffer-
bild «regieren». Es sind die Gesetze
der Dichte und der Symmetrie. Ob es
sich hierbei um ein Schiehen mit Kara-
biner, Maschinengewehr, Artilleriege-
schiitz, usw. handelt, ist gleichgiiltig.
Immer ist zu konstatieren, dafy die «tie-
feren» Schiisse haufiger sind als dieje-
nigen, die weit vom Ziel abweichen;
und ferner werden ebenso viele Schiis-
se zu lang wie zu kurz, bzw. zu weit
links wie zu weit rechts gehen. Auf die-
sen Gesetzen aufgebaut ist die gan-
ze Treffwahrscheinlichkeitslehre (siehe
Schiefyvorschrift fiir die Infanterie, I.
Teil, Ziffern 23, 86 und Anhang V),
deren Giiltigkeit an die Bedingung ge-
knlpft ist, daf den Berechnungen eine
grofse Zahl von Schieen zugrunde ge-
legt wird.

Dieselben Gesetze bestimmen in der
Tat auch die «Trefferbilder» beim Di-
stanzenschatzen. Jede Schétzung ent-
spricht dabei dem Schuf einer Ge-
schofgarbe, gegen ein Ziel einzeln
oder als Serie abgegeben. Ein schlecht
schatzender Zug formt ein grofes Tref-
ferbild, gleich  wie ein schwacher
Schiitze seine Schisse auf weiten Raum
verteilt schieht; gelibte Schatzer dage-
gen werden nicht viele und groke Ab-
weichungen von der tatsdchlichen Di-
stanz erhalten, analog dem engen Tref-
ferbild eines guten Schiitzen. Innerhalb
der Abweichungen selbst aber wird
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man immer feststellen, daf die kleinen
Fehler haufiger sind als die verhéltnis-
mékig grofien, und dafy ungeféhr gleich
viele Schéatzresultate zu hoch wie zu
niedrig sind, wie beim Schieken eben-
so viele Links- wie Rechts- bzw. Lang-
wie Kurzschiisse erhalten werden.

Einseitige Verlagerungen des mitt-
leren Treffpunktes beim Schiefen (Hal-
tepunktfelder, Korn in Sonne oder
Schatten, usw.) erhalten wir auch beim
Distanzenschétzen; fribe Witterung z.
B. veranlaht die Leute ganz allgemein,
zu weit zu schatzen.

Analoge Distanzenschatzungs-«Tref-
ferbilder» erhalt man auch, wenn vom
einzelnen Mann alle Resultate einzeln
aufgezeichnet werden im Sinne der
oben angefiihrten Tabellen. Als Folge-
rung aus einer solchen speziellen Auf-
stellung, wie ganz allgemein aus den
vorstehenden Ausfiihrungen, soll im
wesentlichen festgehalten werden: Man
kann von einem einzelnen Mann oder
von einem Zug sagen, dafy er im all-
gemeinen gut oder schlecht schatze.
Ob aber eine einzelne Schéitzung (in-
nerhalb seines Konnens, «Trefferbil-
des») zu dem gréfern Haufen der bes-
sern oder zur kleinern Zahl der schiech-
fern Resultate gehori, kann nicht aus-
gesagt werden.

Jede Schétzung ist also mit einem
bestimmten Fehler behaftet, der zufal-
lig auch 0 sein kann. Grofkere Fehler
fihren dazu, daf ein Ziel gar nicht ge-
troffen wird. Einschlége, nach denen
korrigiert werden kénnte, sieht man
speziell in unserm, vorherrschend in
Wiesen bestehendem Gelédnde nur sel-
ten. Und-ein allmahliches Ins-Ziel-Kom-
men (Einschiefen) erfordert immer sehr
viel Zeit. Der Krieg wird diese Zeit nie
oder auherst selten einrdumen.

Was heift nun das, ein Ziel werde,
mit einem gemél der Schétzung ge-
stellten Visier nicht getroffen? Als Re-
sultat von Beobachtungen und Erfah-
rungen kann erklért werden, die Schiis-
se gehen entweder zu hoch oder zu
tief. Korrekt sollte man sagen, das Ziel
liege auferhalb des Visierbereiches.
Der Begriff des Visierbereiches schafft
die Briicke zur Beantwortung der Fra-
ge, wie genau eine Distanz geschétzt
werden miisse, damit ein Ziel auf den
«ersten Anhieb» getroffen werden
kénne.

Er soll an Hand eines Beispieles er-
klart werden: Ein Mann steht auf dem
Eiffelturm und setzt sich in den Kopf,
mit seinem Karabiner alle die Ballone
zu freffen, die in einem Umkreis von
zirka 400 m auf dem Champ de Mars
hochgelassen werden. Die Ballone sind
33 ¢m hoch; der Mann stellt Visier 3;
der Karabiner ist «Schwarz-Fleck» ein-
geschossen.
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Die Verwendung des Schraubenziehers aus der Gewehrtasche als Drehhebel im Hoéhen-
richtrad erméglicht auch bei 8 und mehr Promille Tiefenfeuer ein rasches Streuen.
(Z.-Nr. AJEr/444.)
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Die Ballone steigen ganz langsam,
der Schiitze kann sehr gut auf Mitte
Ziel den Schuf |6sen. Der Mann weify,
dafy die Flugbahn starr ist; das durch
Stellen eines bestimmten Visiers gebil-
dete System Flugbahn-Ziellinie kann
geschwenkt werden, ohne daf der
Schnittpunkt der genannten beiden Ele-
mente wesentlich verschoben wird. Ein
Ballon in genau 300 m Entfernung wiir-
de also exakt in die Mitte getroffen.
Die 300-m-Distanz wird auf der Ziellinie
gemessen, gleichgiiltig, ob sie etwas
mehr oder weniger. auf- oder abwaérts
gerichtet ist. Da der Ballon eine gewis-
se Ausdehnung besitzt, wird er nicht
nur in genau der dem Visier entspre-
chenden Distanz 300 m getroffen, er
kann auch etwas néher sein oder wei-
ter und wird in letzterm Fall unter der
Mitte durchbohrt. Wie grofy dieser Be-
reich ist, innerhalb welchem, gemessen
auf der Ziellinie, der Ballon noch ge-
troffen wird, heifft Visierbereich; des-
sen Grohke ist abhéngig, wie aus der
Figur klar ersichtlich ist, von der Groke
des Ballons und von der Gestrecktheit
der Flugbahn.

Unser Mann auf dem Turm zielt und
schiefst gegen Ballon Nr. 1, der steigt
aber ruhig weiter in die Héhe, wéh-
rend Nr. 2, der zufdllig dahinter war,
ndmlich genau auf der Visier-Schuhk-
weite 300 m, platzt. Spéter zielt er —
er hebt das ganze starre System Flug-
bahn-Ziellinie héher — gegen Nr. 3
und damit auch 4; er trifft aber nicht
«beide Fliegen» auf einen Schlag, son-
dern nur Nr. 3, Nr. 4 war schon aufer-
halb des Visierbereiches.

Die Groke dieses Visierbereiches ist
angefithrt in der Schiefvorschrift fiir
die Infanterie, Il. Teil, in Tabelle 3 z. B.
fur Karabiner; sie kann angenéhert
auch ermittelt werden aus der Flug-
héhentabelle im I. Teil. ‘

Der Mann auf dem Turm ist leicht
mide geworden, er zielt nicht mehr so

Ein einfaches Mittel _ zur Feststellung der
Schufdistanzen gegen Flugziele: mittels
einer am obersten Waffenrockknopf einge-
héangten Schnur von 50 cm Linge wird
festgestellt, in welche Kerbe das Flugziel
hineinpalt. Bei einer Flugzeuglinge von
10 m entspricht die 0,5-cm-Kerbe einer
Entfernung von 1000 m, die 1-cm-Kerbe ei-
ner solchen von 500 m und die 2-cm-Ker-
be einer solchen von 250 m. (A/Er/316.)
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Distanzenschatzen mittels Hilfsstab. (Siehe Schlufabsatz des Artikels.)
(Z-Nr. VI Sn 11586.)

sicher — er fangt an zu streuen. Als
der Schiifze gegen Ballon Nr. 5 schof,
hatte er beim Abdriicken gerade etwas
zu hoch gehalten — trotzdem das Ziel
aufierhalb der vorher als Visierbereich
bezeichneten Zone stand, wurde es
doch getroffen. Das war allerdings nur
zuféllig. Aber wir kénnen doch sagen,
dafy der Visierbereich durch Streuen
vergrofert wird. Das heifst aber nicht,
dah das Ziel in diesem nun grokern
Bereich unbedingt getroffen werde —
die Méglichkeit aber, es treffen zu
konnen, ist vorhanden.

Das (vielleicht an den Haaren her-
beigezogene) Beispiel des Eiffelturms
wurde gewéhlt, um zu demonstrieren,
dafy das Treffen beim gezielten Schie-
fflen ganz unabhéngig ist vom Gelan-
de, von dessen Beschaffenheit oder
Neigung, auf dem das Ziel steht.

Nun zurlick zum Distanzenschétzen.
Es fallt nicht mehr schwer, die Forde-
rung zu verstehen: Die Distanz mufy
mindestens so genau geschétzt werden,
als fur die betreffende Zielausdehnung
nach der Héhe und fir die betreffende
Waffe und Feuerart der Visierbereich
betragt. Schatzt man ungenauer und
stellt das Visier entsprechend falsch,
dann besteht Gberhaupt keine Méglich-
keit, das Ziel zu treffen. In solchen Fal-
len muff man den Visierbereich kinst-
lich vergréfsern durch Streuen nach der
Hoéhe. Dadurch wird die Garbe aller-
dings lockerer und damit weniger wirk-
sam; daflir aber wird Uberhaupt die
Méglichkeit geschaffen, das Ziel zu
treffen.

Will man mit einem Mg. & tout prix
mit «Alles fest» ein Ziel von 1 m Héhe
treffen, dann missen die Distanzen
1000, 1500, 2000 m auf mindestens

100 m genau bekannt sein; denn die
beziehungsweisen Visierbereiche be-
tragen: 122 m, 82 m, 66 m. Fir das im
Serienfeuer auf Distanz 500 m gegen
ein Ziel von 0,33 m Hoéhe schiekende
Laf.Lmg. wird der Visierbereich zu
105 m berechnet. (Hierbei wurde aller-
dings nur die innere Hélfte der ganzen
Garbe beriicksichtigt, da die aufern,
selteneren Schiisse wirklich nur Zufall-
treffer ergeben.)

Aus diesen Ausfiihrungen resulfiert,
dafy die Uebungen im Distanzenschit-
zen so lange forizuseizen sind, bis die
Entfernungen auf 100 m genau ermittelt
werden. :

Ist dieser Ausbildungsstand nicht er-
reicht oder fiihlt man sich in einer
Schétzung unsicher, so mufy nach der
Héhe gestreut werden. Dies kann beim
Laf.lmg. und Mg." geschehen . durch
mehr oder weniger intensives Betatigen
des Hoéhenrichtrades oder mit Schiefen
«Hohe frein oder sogar «Ausgeklinki».
Das Hoéhenrichtrad muff um so ausho-
lender gedreht werden, je unsicherer
die Schétzung und je gréhker die Schuf-
distanz ist (bis 8 auf 8 ab). ’

Die taktische Forderung geht heute
dahin, daf die erste Garbe im Ziel sein
misse. Ein langes Einschiefen wird der
Gegner nicht gestatten. Und uberdies
durfte es, wie oben schon erwahnt, di-
rekt eine Ausnahme sein, Einschlége
feststellen zu kdénnen; tber 700—1000
Meter Schufidistanz ist dies direkt aus-
geschlossen.

Man verlasse sich niemals auf das
Telemeter oder auf eine Karte. Diese
Hilfsmittel werden sicher gerade dann
nicht zur Hand sein, wenn man sie drin-
gend brauchen wiirde.
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Man stelle sich z. B. den Korporal 3
in. der oben angefiihrten Tabelle 1 als
Gewehrchef eines Mg. vor. Wenn er
die Distanz um so viel falsch schéatzt
und entsprechend mit um drei Kerben
falschem Visier schiehen lakt, wird er
die erste Garbe nicht im Ziel haben;
das Moment der Ueberraschung ist da-
mit wirkungslos geworden. Der Korpo-
ral wird vermutlich mit dem unrichtigen
Visier weiterschieken — und doch
nicht treffen. Damit verliert die Ge-
wehrmannschaft das Selbstvertrauen.
(Man sage ja nicht, gerade «gemitlich»
werde es dort in der Umgebung des
Zieles nicht mehr sein, auch wenn man
nicht direkt treffe. Im Krieg zahlt nur
das tatsdchliche Treffen.) Richtiges
Schétzen der Distanzen ist fiir das Tref-
fen ebenso wichtig wie korrektes Zie-
len. : ;
Die Durchfiihrung von Distanzen-
schétz-Uebungen mufy Uberlegt und
vorbereitet sein. Der Uebungsleitende
geht ins Geldnde und mikt mit Karte
oder Telemeter einige wenige Distan-
zen, deren Schéatzung er den Unter-
gebenen spater zur Aufgabe stellen
will. Bei der Uebung selbst lafst er die
Schétzungen einzeln und durch jeden
Mann schreiben. Er &kt sich die Resul-
tate zeigen oder melden und gibt dann
die richtige Entfernung bekannt. Auf
diese Weise erhélt jeder Uebende sein
Kénnen oder Nichtgeniigen sozusagen
schriftlich zugestellt. Er kann sich selbst
beurteilen. Der Uebungsleitende merkt
sich die schlechten Schéatzer und (bt
mit diesen vermehrt. Solche Uebungen
sind téglich durchzufiihren.

‘die Abschrift der

Zum Schluk sei noch auszugsweise
Ziffer 31 aus der
Schiefvorschrift fiir Infanterie, I. Teil,
angefiihrt, die Hinweise gibt auf Schéat-
zungsmethoden und Fehlerquellen, fer-
ner einige weitere Regeln.

Die Schatzung wird vorgenommen:

Durch Beurteilung, wie groh eine
Entfernung mindestens und héchstens
sein kann, worauf aus den beiden Zah-
len das Mittel gezogen wird;

durch Vergleich bekannter Distanzen
mit der zu schatzenden Strecke;

durch Unterteilung der Gesamistrecke
in ausgepragte Abschnifte und Schat-
zen der einzelnen Teilstiicke;

durch Halbieren der Gesamtstrecke,
dann der ndhern Halfte usw., bis das
nachstgelegene Teilstlick mit einer be-
kannten Distanz sicher verglichen wer-
den kann;

bei unubersichtlichem Zwischenge-
lande durch Uebertragung der Schat-
zungslinie auf eine von der Seite auf
das Ziel fiihrende, gut einzusehende
Strecke. @

Das Resultat der Schétzung wird be-
einflufit durch Witterung, Beleuchtung,
Gelandegestaltung, Hintergrund und
Stellung des Schéatzenden.

Zu kurz wird im allgemeinen ge-
schétzt:

Bei klarer Luft, greller Beleuchtung,
ferner beim Schétzen lber gleichmaki-
ge Flachen oder eingesehenes Gelén-
de hinweg, von oben nach unten, so-
wie gegen hellen Hintergrund.

‘Zu weit wird im allgemeinen ge-
schatzt: '

Bei triilbem, nebligem Wetter, bei
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flimmernder Luft, bei Dédmmerung oder
ungleicher Beleuchtung, ferner beim
Schéatzen gegen Hénge, Uber bedeck-
tes Geldnde hinweg, gegen fahlen,
gleichfarbigen Hintergrund und aus lie-
gender Stellung. j

Auf eine Distanz 700 laht schlieken,
wenn bei einem gehenden Mann das
einzelne Bein noch erkennbar ist.

Auf 300 m kann man bei einem Mann
das Gesicht unter dem Stahlhelm ge-
rade noch erkennen.

Es existiert eine ganze Menge be-
helfsméakiger Verfahren, eine Schub-
distanz zu schéfzen. Eines davon sei
hier erwéhnt:

Ueber einen mit ausgestrecktem Arm
vorgehaltenen Stift wird abwechslungs-
weise mit dem rechten und linken Auge
das Ziel (Z) anvisiert. Man merkt sich
dabei die &ufersten jeweils vom Stift
links und rechts vom Ziel Uberdeckten
Gelandepunkte, die ja infolge des Vi-
sierens mit je einem geschlossenen
Auge und dem dadurch bedingten
Wegfall des stereoplastischen Sehens
nicht mehr zusammenfallen (Bild: r —
dufyerster Punkt fir rechtes Auge; | =
dufyerster Punkt fur linkes Auge) und
schatzt den durch diese beiden Punk-
te begrenzten Abschnitt (z. B. 80 m).
Mit 10 multipliziert ergibt dieser Wert
die Distanz Standort — Ziel zufolge
der Rechnungsgrundlage: Augenab-
stand zirka /10 m, Armlénge. Diese
Methode beruht auf der Tatsache, dafs
eine quer zur Blickrichtung verlaufen-
de Strecke leichter zu schéatzen ist als
eine lings der Blickrichtung liegende
Distanz.

Der Matevial-Unteroffizier

(-g-) Einen verflixien Posten inner-
halb der Kompagnie hat so ein Mate-
rial-Uof. Wohl hat dieser Mitverant-
wortliche an der Einheitsordnung je-
weils nicht auszuriicken, wenn es
Uebungen und Mérsche gibt — dafir
aber hat er anderes genug, was ihm
Kummer und Sorgen bereiten kann.

Wenn die Truppe mobilisiert, ist der
Material-Uof. mit seinem Fassungsdeta-
chement schon 24 Stunden vorher auf
dem Sammelplatz und hat alles schon
und Ubersichtlich aufgestapelt. Sein Be-
streben geht dahin, bevor die Man-
nen kommen, noch rasch den Etat aus-
zugleichen, denn sonst kommt er spé-
ter nicht mehr «driiber».

«1. Zug Gabeltragriemen fassen!»

«2. Zug Zelt und Zeltpflécke!»

«3. Zug Schanzwerkzeug!»

«Kommandozug Winterartikell»

«Unteroffiziere Karten, Feldstecher,
Kompasse, Taschenlaternen!»

Und wie eine aufgeregte Hummel
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